



# 武义郭洞：遗世独立风光古 山清水秀日月长

天空飘着蒙蒙细雨，雨雾之中，突然出现：石桥，古树，城墙，老屋……静静地安睡在那儿。秋天的一个双休日，当我们江东作家采风团一早来到郭洞村时，被这世外桃源般的景致所吸引。

一道高约五米以鹅卵石砌筑的古老城墙挡在村口，横贯东西。旧城门两侧有楹联依稀可见：“郭外风光古，洞中日月长”，横批“双泉古里”。村里的小王姑娘引我们踏上石子路，走进长满青苔的城门，忽见一池泛白光，青山、古树和行人倒影在水面上，原来这是一方因溪流注入而自然形成的池塘。

穿过水礁，就是回龙桥。这是座单孔石拱桥，桥上建有四角凉亭。这石虹桥初建于元朝，明代重建，后被洪水冲垮，清代复建。现在看到的是为1754年所建，屈指也有260多年的历史。站在桥上远望，三层六面的鳌峰塔，高高耸立。

相传，郭洞先人何元启感到村的东西南三面是高山，惟独村北山势低矮，不利于聚龙气、财气于村内，是个缺憾。他回家与兄商量，决定出资造塔于鳌鱼山上，以镇风水作标志。

陪同参观的武义协作鄢子和老师说，如果登塔观景，就会发现郭洞是个群峦奔赴、纤陌交错、涧壑会注、烟缭云曳的好地方。由于村庄地处层峦叠嶂的山谷之中，山环如郭，幽邃如洞，故名郭洞。

走过石桥，走过文昌阁，就进入了龙山原始森林，那里奇峰插云，古树参天，竹木苍翠。满眼是六七百年高龄的古树，有

红豆杉、虎皮楠、青冈栎、罗汉松等。保护得这样好的古树林在浙江中北部很少见。

郭洞山好水也好，大山深谷间溪涧交错汇成了东西两条小溪，合二为一流经郭上、郭下两村，溪水清新见底，游鱼尾尾可数，水质清醇甘甜，几百年川流不息滋养着世世代代郭洞村民。在村中道路旁有一眼古井，我们跟着其他游客，用竹筒轻轻舀起来，喝一口，十分清凉。

行走村中，古迹文物随处可见，明清古建筑比比皆是。这里有古朴大度的明代廊柱，精雕细刻的清代牛腿，以及民国门窗。此时，细雨敲打在何氏宗祠的屋顶、门窗上，发出轻轻的响声，打破了宗祠的宁静。

让人饶有兴趣的是郭洞的整体布局。如郭下村建成了形似琵琶，又像一条鱼，正卧在S形龙溪的下部弯子里。河卵石铺筑的道路晴雨皆宜，依北斗星形状排列的七眼水井分布在各个方位。一祠四厅分布在村子的上中下三个部位，村民的祭祀婚丧喜事等可就近举行。

巧于因借、面山绕水的风水环境，千姿百态、风格独特的明清古居，格调高雅、寓教于娱的雕刻装饰，族规严明、民风淳朴的乡野情调，令人流连忘返。

生态保护是郭洞的又一传统。先祖曾立下极为严厉的护林族规：凡村中人，上山伐一棵大树者，断其一臂；伐一棵小树者，断其一指；折一棵树者，拔其一指甲。从此，村中人未敢毁山上一草一木。20世纪50年代有人想上山砍树烧炭炼钢铁，

景德镇、牯牛降、蕩山东海大峡谷、古徽州等休闲五日游

敢向谁与争锋？趁机包金行骗中全部豪点灯吊机604元，每盏一捆50名  
豪情包含景点门票604元，景房费，怡牛样，齐亮等。黄山东海大饭店酒席原价九八元，新安江山水画廊，古城  
宏村，太平湖，岩寺，迎江饭店，牛头山，行宫等费用，每套机票总金额六十五元，双人份，双人份随同房

當然，這兩個人的「道德指標」是一致的。這個人物在道德指標上是屬於「好」的一類。

村、江南第一生态村，山岚之中显得更加妖娆和神秘。朱田文 文/摄

木田文 文/撮

## 相关链接

郭洞村，位于距武义县城10公里的群山幽岭之间，因山环如郭、幽邃如洞而得名。约5平方公里的景区内，层峦叠嶂，竹木苍翠，静雅宜人。“郭外风光凌北斗，洞中锦秀映南山”，这是古人对郭洞风景区的贴切描绘。入选2003年建设部和国家文物局联合评选的中国历史文化名村(第一批)名单。

# 秋游溱湖 筵蟹肥鱼虾鲜

濤湖八鮮美食節鮮掉眉毛(9.19~12.20)

